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Ім ёныІм ёны

Ве дай на шых!Ве дай на шых!

Спя вач ка, акт ры са дуб ля жу філь маў, трэ-
нер па го ла се — ва ўсіх гэ тых пра фе сій-
ных амп луа рэа лі зоў вае ся бе на ша ге ра і-
ня. За ся ро дзіц ца сён ня хо чац ца ме на ві та 
на пер шым з іх. У 2001 го дзе дзяў чы на 
ства ры ла ін ды-рок-гурт «Ін ды га», а праз 
во сем га доў пры свя ці ла ся бе да сле да-
ван ню тра ды цый най куль ту ры спе ваў бе-
ла ру саў. Ця пер спя вач ка Ру ся з'яў ля ец-
ца ўдзель ні цай пра ек та Shuma, які іс нуе 
ўжо не каль кі га доў. У лі пе ні ўба чыў свет 
дэ бют ны аль бом ка лек ты ву пад наз вай 
«žnіvo». Мы рас пы та лі ар тыст ку пра за-
хап лен не на род ны мі пес ня мі і пра шля хі 
іх па пу ля ры за цыі.

— Shuma — прык лад та го, як уда ла мож на аб'-
яд наць тра ды цый ную пес ню з су час най элект-
рон най му зы кай?

— Спа лу чыць на род ную пес ню і су час ную му зы-
ку — не но вая за ду ма, яе ажыц цяў ля лі і ажыц цяў ля юць 
і ін шыя бе ла рус кія ар тыс ты («Кры ві», «Па лац», Ма ша 
Яр, PAWA, Ірэ на Кат віц кая і ін шыя). На ша ка ман да са-
бра ла ся да во лі хут ка і ні хто цал кам пра ект не па кі нуў, 
лю дзі, якія пра ца ва лі ў «Шу ме», да гэ туль да яго да тыч-

ныя. Як мы жар ту ем — Shuma не ад пус кае... Са праў ды, 
гэ та ці ка вая і крэ а тыў ная пра ца. Мы ма ла дыя і ам бі цый-
ныя лю дзі, мне зда ец ца, што для пер ша га аль бо ма нам 
уда ло ся ства рыць клас ную, мод ную му зы ку.

— Як па паў ня еце рэ пер ту ар?
— Экс пе ды цыі, на жаль, шмат не да юць у пла не 

ма тэ ры я лу. Мы прос та жы вем ат мас фе рай вёс кі і 
ба буль, якія спя ва юць. Шу ка ем аб ра да выя спе вы, 
а іх за ста ло ся ма ла. Фа на тэ ка мі з на мі дзе ляц ца 
да след чы кі і вы клад чы кі (на прык лад, спа да ры ні Вар-
фа ла ме е ва, Пла ду но ва і ін шыя). Не кож ная пес ня 
мо жа ўпі сац ца ў элект рон ную му зы ку. Да па са ван-
не ар ха іч най куль ту ры да су час най — гэ та сур' ёз ны 
твор чы вы клік. І тыя му зы кі, якія спра бу юць іс ці шля-
хам «Шу мы», па го дзяц ца са мной.

— На да ваць пес ням мі ну ла га су час нае гу чан-
не — гэ та адзі ны шлях за ці ка віць імі мо ладзь?

— Ця пер я ба чу толь кі дзве вя лі кія пе ра шко ды гэ тай 
спра ве: ад сут насць фі нан са ван ня з бо ку дзяр жа вы ці 
ме цэ на таў і слабая маг чы масць ма не ты за ваць свой 
куль тур ны пра дукт. Што ты чыц ца спро бы за ці ка віць 
мо ладзь пес ня мі мі ну ла га, то мік са ван не тра ды цый з 
су час най му зы кай, без умоў на, не адзі ны шлях іх па-
пу ля ры за цыі. Я ду маю, што са мае га лоў нае — ра біць 
неш та якас нае, асэн са ва нае, ці ка вае, су час нае.

(Пачатак. Заканчэнне на 8-й стар.)

«Трэ ба іс ці «Трэ ба іс ці 
за сва ёй ін ту і цы яй»за сва ёй ін ту і цы яй»

РУ СЯ: 

...Да гэ та га ча су пра ра бо ту лес ні ка 
я ве да ла не так і мно га: гэ тыя лю дзі 
гля дзяць за па рад кам у ле се. 
Што гэ та за па ра дак, па куль не вя до ма, 
але за га дзя на строй ваю ся бе на доў гі 
па ход па гу шча ры. «Апра най це ся так, 
каб вам бы ло зруч на ру хац ца і не шка да 
са пса ваць воп рат ку, — ін струк туе мя не 
па моч нік ляс ні ча га Анд рэй СТО ЦІК. — 
З абут ку ле пей за ўсё гу ма выя бо ты. 
Пры ха пі це рэ пе лент ад ка ма роў. 
І яшчэ: ця пер се зон ла сі ных во шай, 
па трэб на што-не будзь шчыль нае на 
га ла ву». Хто та кія «ла сі ныя во шы», 
я не ве даю, але ўжо за га дзя 
па ло ха ю ся, та му ад коп ваю 
пры ха ва ную да зі мы 
шап ку, абу ваю цяж кія бо ты 
і вы праў ля ю ся ў ра ніш ні 
ту ман: су стра каць дзень 
у но вай для ся бе ро лі.

Ра ні ца ў Га лу біц кім ляс ніц тве 
па чы на ец ца з афарм лен ня да рож-
ных ліс тоў, ін шых па пер і ка рот кай 
пла нёр кі. Пад час яе ра зу мею, што 
лес ні кі га во раць на ней кай сва ёй, 
спе цы фіч най мо ве. Ляс нік Па вел 
Жыт ко, пра фе сі я нал з двац ца ці га-
до вым ста жам, тлу ма чыць пра цоў-
нае за дан не на сён ня ку ды больш 
да ступ на і ко рат ка: «Бу дзем ел кі 
лі чыць».

Пер шая дзя лян ка аказ ва ец ца 
як раз по бач з да ро гай. Улад Пач-
коў скі, май стар ле су (і ён жа наш 
кі роў ца), ка ля яе толь кі пры пы ня-
ец ца: ма ла дыя сос ны ўсе як ад-
на вы шэй шыя за ча ла ве чы рост, 
кал ма тыя і рас туць роў ны мі рад-
ка мі. Ме та дам во ка ме ра ім адзі-
на га лос на да ец ца пра ва лі чыц ца 
са праўд ным ле сам.

А вось каб знай сці на ступ ную дзя лян ку, мае 
спа да рож ні кі ўдум лі ва раз гля да юць кар ту. Трэ-
ба спла на ваць марш рут, каб по тым не гой саць 
да рэм на па ле се.

Вы хо дзім да па трэб на га мес ца. Праз коль кі 
хві лін ста но віц ца ві даць пер шыя рад кі ялі нак. У 
со неч ным свят ле дрэў цы па да юц ца не зя лё ны мі, 
а бе ла ва ты мі: так гус та аб ля пі ла іх па ву цін не. 
Па куль ляс нік сся кае аль хо выя тыч кі — ча ты ры 
кал кі з аб ча са най і та му доб ра бач най вяр шы-
няй, — ас тат нія з да па мо гай ру лет кі ад мя ра юць 
ся род дрэў цаў «ча ты рох ву голь нік». Гэ та на зы ва-
ец ца «за клад ка про бы», каб не лі чыць усе дрэ вы 
на дзя лян цы.

(Пачатак. Заканчэнне на 4-й стар.)

ЯЛІ НЫ І МА ТЭ МА ТЫ КА, 
ці Адзін дзень 

на ляс ной дзя лян цыБе ла русь сё ле та ўпер шы ню 
ўдзель ні ча ла ў кон кур се WorldSkіlls 
у Бра зі ліі. На ша прад стаў ні ца — 
ма гі ляў чан ка Ма рыя КУШ ВІД — 
па ка за ла на ім цу доў ны вы нік. 
Яна ста ла дру гой у Еў ро пе і 
ча тыр нац ца тай у све це ў сва ёй 
на мі на цыі. Яе са пер ні ка мі бы лі 
прад стаў ні кі з 20 кра ін, у тым лі ку 
вя до мыя на ўвесь свет вы ха ван цы 
італь ян скай кан ды тар скай 
шко лы. Спа бор ніц твы яр ка 
пра дэ ман стра ва лі, што бе ла ру сы 
так са ма ня дрэн на раз бі ра юц ца 
ў гэ тай спра ве.

ДВА ЧА МА ДА НЫ... 
ІН СТРУ МЕН ТАЎ

Дзяў чы на з дып ло мам ма гі лёў ска га лі-
цэя №10 на ват не спа дзя ва ла ся, што так 
за хо піц ца сва ёй пра фе сі яй. У шко ле яна 
ма ры ла стаць ста ма то ла гам, але не атры-
ма ла ся па сту піць. У кан ды та ры пай шла, 
каб не губ ляць год да рэм на. І тут ёй прад-
ста віў ся рэд кі шанц — паў дзель ні чаць у 
між на род ным кон кур се.

— Гэ та быў но вы во пыт, но выя ве ды, 
маг чы масць пра ве рыць свае сі лы, — ка-
жа яна. — Пас ля пе ра мо гі ў Мін ску бы ла 

бур ная пад рых тоў ка спа чат ку да кон-
кур су ў Ка за ні, а по тым — у Бра зі ліі. 
У мя не вель мі стро гія кі раў ні кі, яны 
ве ры лі ў мя не, спа дзя ва лі ся, што не 
пад вя ду. І я ста ра ла ся, пра ца ва ла 
прак тыч на без вы хад ных.

Мас тац тву пра ца ваць з ка ра мел лю 
Ма рыя ву чы ла ся ў сва ёй цёз кі Ма рыі 
Шрам ко, су ай чын ні цы з іс ланд скай 
пра піс кай, якая пры яз джае ў Мінск 
ву чыць ін шых кан ды тар скай спра ве. 
Сён ня яна лі чыц ца най леп шым экс-
пер там па ка ра ме лі. Вы раб ляць ша-
ка лад ныя цу кер кі ма гі лёў скую кан-
кур сант ку на ву чыў мін скі ша ка лацье 
Кан стан цін Хар чан ка. А вось ра біць 
тар ты, пі рож ныя і пці фу ры яна ез дзі-
ла ву чыц ца аж у Маск ву, на кур сы да 
Але ны Суч ко вай — вель мі вя до ма га 
кан ды та ра. Там жа ў Маск ве на вед-
ва ла Ака дэ мію ша ка ла ду. На огул за 
не каль кі ме ся цаў Ма рыя Куш від шмат 
ча му на ву чы ла ся, што па цвяр джа юць 
ка ля дзя сят ка роз ных дып ло маў і сер-
ты фі ка таў.

Пе ра лёт у Бра зі лію так са ма стаў 
вы пра ба ван нем. Ка ман ду па са дзі лі ў 
са ма лёт і ад пра ві лі ў Тур цыю. Ад туль 
да Бра зі ліі 13 га дзін лё ту.

(Пачатак. Заканчэнне на 6-й стар.)

БРА ЗІЛЬ СКІ 
«КАР НА ВАЛ»

або Які ён, смак пе ра мо гі, для кан ды та ра?

Па вел ЖЫТ КО за мя рае вы шы ню ел кі.


